

国家级一流本科专业——卫生检验与检疫专业

1、学院简介

南华大学公共卫生学院前身为 1958 年衡阳医学院建校时所创办的卫生学教研室，1994 年成立预防医学系，2000 年更名为公共卫生学院。学院现有教学基层组织 6 个，学院现有教职工 73 人，具有博士学位教师 40 人，高级职称 42 人；留学归国人员 11 人，博士生导师、硕士生导师 64 人(含兼职)。学院办有“预防医学”与“卫生检验与检疫”两个本科专业，均为国家一流本科专业建设点；“营养与食品卫生学”国家级一流本科课程，省级一流课程 5 门；主参编教材 18 部，专业实习基地 35 个；具有公共卫生与预防医学一级学科硕士学位授权点、公共卫生硕士（MPH）专业硕士学位授权点。具有核医结合特色的系列平台，如拥有国家核医结合创新人才培养示范基地、辐射-线粒体与人类重大疾病国家重点实验室（培育），典型环境污染与健康危害湖南省重点实验室、湖南省科普教育基地等国家级、省市级人才培养和科研创新平台 11 个。“公共卫生与预防医学”学科在“2023 软科中国最好学科”排名 33 位、“卫生检验与检疫”专业在“2023 软科中国大学专业排名”中排名第 5 位；药理学与毒理学学科学科进入 ESI 全球排名前 1%。

学院已为高校及科研机构、海关、职业病防治院、疾病预防控制中心、综合性医院、妇幼保健院、卫生监督所、食品药品监督管理局等国家机关、企事业单位输送了高级专门人才五千余名，3 位优秀校友获得“全国抗击新冠肺炎疫情先进个人”的荣誉称号，许多毕业生已成为我国医疗卫生事业的骨干力量。

2、专业概况

原衡阳医学院 1985 年成立了卫生检验教研室和病原检测教研室，负责卫生检验专业建设和教学工作。1999 年病原检测教研室更名为卫生微生物检测教研室。2005 年卫生检验教研室更名为卫生化学检验教研室。2010 年，卫生化学检验教研室和卫生微生物检测教研室合并组建成立卫生检验系，2017 年更名为卫生检验与检疫系，全面负责国家一流本科建设专业——卫生检验与检疫专业的建设。

卫生检验与检疫专业是以保护公众健康为目的，主要采用物理、化学、微生物和分子生物学等技术，检测并研究环境、人体及人群健康相关的物理因素、化学因素、生物因子和生物标志物，为评价环境的卫生安全性和人群的健康状况、溯源健康危害因子，以及进行风险评估、预警和对健康危害采取应对措施，而提供技术支持和可靠依据的一门交叉应用型学科。旨在培养适应我国社会经济发展需要，德、智、体、美、劳全面发展，掌握预防医学、卫生理化检验、微生物学检验等的高级应用型技术专门人才。

3、师资队伍

全系现有专职教职员工 16 人，其中教授 6 人（含校聘教授 2 人），博士生导师 3 人、副教授 5 人、讲师 5 人。我系有出国留学归国学者 3 人，湖南省青年芙蓉学者 1 人，湖南省卫生健康委员会高层次人才 1 人，湖南省青年骨干教师 4 人、衡阳市“小荷”科技人才 1 人。由系室教师主要组成的卫生检验学教学团队获评省级研究生优秀教学团队，卫生检验与检疫团队获批湖南省优秀研究生导师团队。

湖南省卫生健康委员会

湘卫函〔2023〕32号

湖南省卫生健康委关于公布2022年湖南省 卫生健康高层次人才入选人员名单的通知



序号	姓名	工作单位	入选层次
39	赵飞骏	南华大学	学科带头人
40	唐志晗	南华大学	学科带头人
41	杨胜园	南华大学	学科带头人
42	陈智毅	南华大学附属第一医院	学科带头人

湖南省教育厅

湘教通〔2021〕29号

关于公布2020年度湖南省普通高校 青年骨干教师培养对象遴选立项和 验收检查结果的通知

湖南省卫生健康委员会

湘卫函〔2023〕32号

湖南省卫生健康委关于公布2022年湖南省 卫生健康高层次人才入选人员名单的通知

序号	姓名	工作单位	入选层次
92	刘迈兰	湖南中医药大学	青年骨干人才
93	牛湘衡	南华大学	青年骨干人才
94	王震	南华大学	青年骨干人才

序号	姓名	工作单位	入选层次
8	黄河、李玲(管理学)、李武、李玲(医学)、欧阳文、余颜、宋厚盼、唐燕萍、魏科、杨岩涛	湖南中医药大学	学科带头人
9	胡清华、雷爱华、雷洁珩、梁好、刘莎、刘志文、毛飞、谭文发、肖帅、谢佛荣、张小志	南华大学	学科带头人
10	韩平、金杰、李理、秦凤鹤、唐昌平、唐志光、汪建群、王宪、张培盛、张晚报、周定港	湖南科技大学	学科带头人

湖南省教育厅

湘教通〔2020〕43号

关于公布2019年度湖南省普通高校 青年骨干教师培养对象遴选立项和 验收检查结果的通知

序号	姓名	工作单位	入选层次
8	余娜、秦莉花、何宜荣、刘青萍、杨硕、朱珊莹、唐标、宁毅、吴春英、王莹、苏丽清	湖南中医药大学	青年骨干人才
9	王明华、罗凌云、易灵芝、王晓冬、赵鹏程、房琦、邓荣荣、陶应时、李水红、肖福兵、申莹莹、袁梅	南华大学	青年骨干人才
10	鲁义、陈超洋、陈静、李康澄、周建华、赵湘学、卢立伟、张少伟、曹涛涛、万林林、张松彪	湖南科技大学	青年骨干人才

2011年度湖南省普通高校青年骨干教师培养对象

序号	姓名	工作单位
1	盛文发	电气工程学院
2	滕波	机械工程学院
3	张志军	核资源与核燃料工程学院
4	陈丽亚	公共卫生学院
5	覃娜	药学与生命科学院
6	唐惠芳	第一临床学院

中共衡阳市委人才工作领导小组办公室

衡阳市科学技术协会

文件

衡市科协字〔2023〕45号

关于2023年衡阳市“小荷”科技人才 专项立项结果的通知

陈嘉鑫 湖南金凯铜管有限公司

欧泽奎 衡阳师范学院

周朋吉 南华大学

佘双平 衡阳华菱钢管有限公司

4、建设成效

近年来，系室教师主编、参编教材和专著 28 部。主持省级教改课题 9 项，省级教学成果奖 2 项。“空气理化检验”被评为省级精品课程，“病毒学检验”被评为省级线下一流本科课程，“卫生微生物检验实验方法与技能”被评为省级线上一流本科课程。



5、人才培养质量

卫生检验与检疫专业现有在校全日制本科生 358 人，在校期间积极参加各类学科竞赛，近 5 年，共有超过 80% 的学生参与大学生创新创业项目，获得国家级和省级项目 60 余项，掌握了丰富专业知识和熟练的职业技能。近 3 年，本科生就业率 90% 以上，升学率约 60%，输出的本科生获得用人单位和升学单位的普遍好评。国家自然科学基金优秀青年基金获得者李建华、长沙海关保健中心主任孙菲、湖南山水大健康集团创始人丁献山等，都是卫生检验与检疫专业的优秀校友。